

Posudek školitelky

na disertační práci Mgr. et Mgr. Zdeňka Dvořáka

„Mezinárodní právo rodinné vybraných evropských států“

Práce je zaměřena na oblast právní úpravy vztahů rodičů a dětí a výsledky unifikace a evropeizace právních předpisů v této oblasti v rámci Evropy, ať již jde o vlastní právo Evropské unie, či o mezinárodní úmluvy přijímané v rámci Haagské konference mezinárodního práva soukromého, nebo o úmluvy přijímané v rámci Rady Evropy. Autor se rovněž zaměřuje na srovnávání autonomních kolizních úprav rodinného práva v Anglii a Walesu s právem tuzemským – v tomto ohledu se jedná o jednu z prvních prací v české literatuře, která se dosud srovnáváním s anglickým právem v tomto oboru příliš nezabývala. K přípravě disertace využil autor rovněž svého studijního pobytu na Univerzitě v Cardiffu.

Těžiště práce lze spatřovat předně v analýze evropského nařízení Brusel II A a mezinárodních úmluv – Haagské úmluvy o ochraně dětí z r. 1976 a Evropské úmluvy o výchově dětí z r. 1980, jakož i Haagské úmluvy o únosech dětí z r. 1980. Tomuto rozboru předchází pojmové vymezení, v němž se autor soustřeďuje na termíny, jejichž obsah není chápán zcela jednotně, zejména na vymezení pojmu obvyklé bydliště a obvyklý pobyt dítěte. Kromě kolizní problematiky je zkoumána rovněž tematika mezinárodního civilního procesního práva, zejména v rámci nařízení Brusel II A. Autor se věnuje i otázkám právní regulace výživného, a to jak v klasických, tak v nových haagských instrumentech, tedy Haagské úmluvě a Protokolu z r. 2007, stručně je zmíněna i nová komunitární úprava v nařízení o výživném z r. 2009. V Závěru se autor zamýšlí nad vzájemným vztahem jednotlivých instrumentů, dále pak nad vymezováním zájmu dítěte, který by měl být kladen před zájmy matky a otce dítěte, nad automatickým udělováním rodičovské zodpovědnosti oběma rodičům, jak je stanovena v českém právu, i nad pojmem obvyklého pobytu dítěte, který je relevantní pro řadu právních otázek. Některé poznatky z anglického práva i mezinárodních úprav by mohly být inspirací rovněž pro české vnitrostátní právo.

Autor předložil práci, která je aktuální, zpracovaná poměrně solidně, využívá řady českých i zahraničních titulů, včetně těch nejnovějších.

Práci hodnotím pozitivně a pokládám ji za způsobilou pro obhajobu a za základ, aby po úspěšné obhajobě mohl být doktorandovi Mgr. Zdeňkovi Dvořákovi udělen titul PhD.



Prof. JUDr. Monika Pauknerová, CSc.

V Praze dne 25.6.2009